北京大学国家发展研究院经济学双学位2011年校外学生须知

特别注意：双学位项目通过网站与学生交流，请同学们至少每周两次从双学位网页上获取各类消息。另请保持联系方式的畅通，如通讯方式有变化请及时到双学位办公室更新。
联系我们：双学位主页：http://www.nsd.edu.cn/cn/list.asp?classid=340
学生信息服务平台：http://ss.nsd.edu.cn
双学位办公电话：62758978 62753082   财务办公室电话：62759499
E－mail：bqliu@ccer.edu.cn    sxw@ccer.pku.edu.cn
双学位办公地址：北京大学朗润园165号中国经济研究中心202室   邮编：100871
学费：校外双学位800元/学分，共35200元. 请提前将35200元学费存到银联卡中，准备到中心财务室（107房间）划POSS机交费，不收现金。学费也可分两次交齐，若第一学年交费20000元，本年度选课不允许超过25学分。
1． 修课超过教学计划要求的44学分，要按校外学费标准补交。
2． 由于收据遗失情况较多，给退学带来不便。从05年开始划卡交费后，同学可暂不领取收据转由双学位办公室代管，毕业时一并发放。如个人愿意自管收据也可，但若遗失将不能办理退费手续。
学制：双学位采用完全学分制，学制二年至三年，不得提前或延期毕业。
注册选课：

1. 双学位通过学生信息服务平台http://ss.nsd.edu.cn/注册选课。
2. 请同学们按照教学计划由浅到深，由必修课到选修课顺序选择，注意每门课的先修要求，跳跃式选课不利于学习。
数学免修：2011级入学的校外双学位同学原则上不允许再选修国家发展研究院开设的《微积分》《线性代数》课程。数学基础较差的文科同学可在网上提出申请，经批准后可选修。
第八周退课：开学第一周试听课结束，最终确定所选课程后不允许再退课。如遇特殊情况确需退课，可第八周在学校教务部办理相关手续。逾期退课不能退学费，且要向学校交纳100元/学分的资源占用费。
休学/暂停学习：双学位同学因病休学或遇特殊情况暂停学习须在学生信息服务平台上提交申请，教务主任批准后，相应学期可暂停选课。

退学：凡个人原因退出学习，须在规定日期在网上提交退学申请，经国发院主管主任批准后办理退学手续。按学校规定，已修或已选的课程不退费，并交纳学费余额10％的手续费。

上课时间：经济学双学位上课时间安排请参照国家发展研究院网站双学位>>双学位校历，本学期开学为9月5日。
学生证：学生证是证明校外双学位学生身份的证件，进入学校、办理饭卡、参加考试及各类活动时出示。入学时发放，毕业时收回。请妥善保管该证，第一次丢失补交30元，第二次丢失补交60元，毕业时不交回学员证，罚款100元。

教材：教材、教参由任课老师确定，助教协助定购，学生自费购买。
助教：开学第一节课，由任课老师介绍该课助教，请同学们记住教师和助教的联系方式，学习过程中有任何疑问可与老师或助教联系，也可在“NSD论坛－课程讨论”提出。

考试：4学分的课程需要期中/末考试。2－3学分的课程，是否需要期中考试由任课老师决定。期中、期末考试按中心统一要求严格组织。考生要自觉遵守纪律，考试作弊成绩为“0”，取消学位，并通知原单位。
学分与成绩：选课确定后，学生应珍惜教育资源，认真学习。对未办理退课手续而不参加考试的学生，成绩自动以“0”分记。

课程期末分数由以下部分组成：出勤、作业、讨论、期中考试、期末考试、任课老师提出的其它要求。
重修及缓考：如总评成绩不及格，可办理重修手续，重修费用800元/学分，重修同名称的课程成绩可以覆盖。若因病不能参加考试须考前在学生信息服务平台申请并携带医院证明到双学位办公室办理相关手续，经教务主任批准后，总评成绩记录“缓考”，成绩可以覆盖，该科目不参与绩点计算。

查询成绩：期末考试后，学生可在学校教务网上查到自己的学分、成绩。每学期开学一周内可以解决上学期期末成绩出现的问题。程序：学生本人向助教提出申请，由任课教师、助教负责复审试卷，如确需修改成绩，助教写出申请，任课老师签字，教务老师修改，“成绩修改申请书”粘贴在原始成绩单背后存档。
学术警告：对每学期绩点低于2.0的学生，以书面方式给予学术警告。连续两学期受到学术警告将取消学籍。
学术讲座：国家发展研究院有多种学术讲座，除特别通知外，均自由选听，欢迎同学们参加。

申请专项奖、助学金及奖学金项目:双学位项目有多种奖、助学金及奖学金项目可供校外双学位学生申请，具体情况，请关注国家发展研究院网站。

开成绩单：出国用成绩单直接到北大教务部开（未名湖北岸红四楼4101室），出国用推荐信自己找老师写。找工作用成绩单、推荐信、在读证明可到双学位办公室开，每页10元，盖章2元。

志愿者：为增强双学位集体的凝聚力，双学位办公室将不定期在NSD论坛上发布招募志愿者的消息，欢迎同学参加。
招聘：每年会有一些实习或工作的招聘信息公布在国家发展研究院网页的职业发展类目上，请毕业生关注。
学位证书：根据北京大学教务部规定，各门课程成绩合格，且平均学分绩点在2.0以上（68分以上），符合获得学士学位条件者。凭本人主修专业的学士毕业证书及学位证书，可获得由北京大学颁发的经济学双学士学位证书（与北大在校双学位学生相同）。
毕业：校外双学位毕业须提前申请，具体情况请关注网页通知。
校友信息：双学位办公室在每届学生毕业时会要求同学填写毕业信息，并在网上设立校友信息，便于同学们今后在工作中互相联系。每年在应届毕业生和毕业校友中征集留言，敬请大家积极配合。

CCERCLUB:北京大学国家发展研究院双学位同学会是学生自己的组织。由同学们自己选举产生会长，自己组织各种活动，欢迎同学参加。
校外双学位联谊活动：为促进校外双学位同学交流，双学位办公室将于每年“十一”长假期间组织校外双学位同学及校友联谊活动，欢迎同学们参加。
未尽事宜请关注国家发展研究院双学位网站的“管理规定”。建议同学们及时关注此网页。
请将最后下一页打印后，签字上交
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